行业热点

假期结束,酒店热度能否延续

□ 本报记者 王玮

"今天看到数据,我们酒店十一 假期8天收入超过去年同期全月收 入。"10月9日上午,记者在朋友圈 看到北京延庆地中海俱乐部总经理 弗兰克发出这样一条微信,字里行 间透着喜悦。随着十一长假落幕, 各预订平台和企业纷纷发来捷报。 数据表明,酒店是这个假期最大的 赢家。这些亮丽的成绩单背后,透 着新的假日消费趋势。也有业者预 测,十一长假过后,酒店可能要面对 淡季的考验,如何应对将成为业者 关注的焦点。

复苏背后的消费趋势

"'十一'带动酒店业复苏,同程 艺龙平台酒店预订量同比增长超 40%""国庆过出了'年味儿',去哪 儿网数据显示,预订的客人平均每 人住了5晚酒店""携程酒店GMV (线上交易额)环比增长100%""美 团酒店订单超五一假期两倍"…… 不仅在线预订平台花式炫"美",不 少酒店也晒出了假期战绩。数据显 示,十一假期,中旅酒店集团旗下有 过半数酒店保持95%以上的出租 率,多个景区周边及郊区酒店实现 连续4日以上满房。华住集团旗下 酒店的平均出租率达到85%,地中 海俱乐部7家度假村平均入住率接 近90%,同比增长6%。一度因"假期 单价超过10万元的房型在多个日期 内均显示'已订完'"的消息而引发 关注的三亚亚特兰蒂斯酒店也公布 了相关数据,该酒店净房价同比增

酒店市场的复苏在十一假期按 下"强音键",与此同时,假日市场消 费的新特点也浮出了水面。

西部长线游在假期被刷屏。去 哪儿平台综合了各项数据发现,以四 川、青海、甘肃、云南、贵州、内蒙古 为主的西部地区,热度比去年同期还 要高。特别是四川阿坝州、青海海西 州,各项旅游产品销量同比增长了1 倍以上,成为今年十一假期的热门目 的地。洲际酒店集团的假期数据表 明,西部地区的秀丽风光吸引着大 量游客前往,景区周边洲际旗下酒 店表现优异。值得一提的是,洲际 此前已开始加码布局西部目的地, 有 4 家酒店将落地川滇环线。

如今"窝"在酒店度假成为不少 游客的新习惯。很多酒店也逐渐往 度假综合体上转型。比如,游客可 以在酒店的水族馆观赏海底世界, 或者进行自行车骑行、徒步等户外 项目,也可以在大型儿童乐园和孩 子度过亲子时光。某 OTA 数据显 关注企业年会等。" 示,越来越多国内游客倾向在同一 城市多住几天,国庆假期在酒店连 对节后酒店市场走势十分乐观。"每

住5天的游客环比增长35%,连住7 天的游客环比增长70%

十一假期消费主力已被"后浪" 接棒。携程数据显示,今年假期出 行用户中,"90后""00后"占比超过 60%。讲求性价比的特质,让他们喜 欢购买有特价的高端酒店预售产 品,不放过酒店最低3折优惠的"今

这个假期,三四线城市也表现不 俗。同程艺龙数据显示,该平台假期 来自三线及以下城市的酒店预订量 同比增长超过50%,周口、新乡、信阳 等城市的酒店预订量同比增长超 100%。有业者认为,下沉旅游市场 需求的高速增长已成趋势。

此外,各项数据表明,与往年相 比,今年十一假期周边游及自驾游 客人占据了酒店的主要客源市场。 小红书发布的数据显示,与2019年 国庆假期相比,小红书APP上"周边 游"笔记发布量同比增长377%,关 键词"自驾"的搜索量与2019年国庆 假期相比增幅高达152%。同时,与 今年五一假期的日均数据相比,酒 店民宿搜索量增长186%。

节后市场走势判断

尽管在总结今年十一假期成绩 时,很多酒店和平台企业都用了"快 速复苏""市场火爆"等字眼作标题, 但是对于节后的市场走势,业者普遍 持谨慎乐观的态度。大部分业者认 为,每年国庆假期过后,酒店市场尤 其是北方度假酒店市场都会因气候 等原因进入一个淡季,今年也不会 例外,再加上冬季疫情防控措施的 实施,可能对酒店市场带来一定的

在中国旅游饭店业协会理事祖 长生看来,往年国庆假期过后的酒 店市场淡季会由国际入境游客和商 务客人来填补一部分,他们一般会 选择这个时间来中国度过圣诞假期 或开公司年会。今年尤其是一二线 城市的国际品牌酒店要面临这部分 客源缺失的问题。

"酒店虽然进入了常规性淡季, 但假期出现的消费趋势也让我们看 到了新的机会。比如,周末周边游可 能还会有一定的市场,如果酒店可以 推出一些创新产品的话,获客机率还 是比较高的。此外,随着年底企业会 议的增多,商务市场可能是酒店接下 来的关注重点。"北京第二外国语学 院旅游科学学院院长助理李彬说。

对此观点,华美顾问机构首席 知识官赵焕焱表示赞同:"十一假期 过后,酒店应将重点转移到商务客

资深酒店品牌管理专家夏子帆

次节假日前后,酒店市场都会出现 一个小淡季,但前后不超过一周,主 要取决于长假带来的效应,今年不 会再出现漫长的淡季。"夏子帆将目 光投向了十一期间火爆的婚宴市 场,"上半年因为疫情防控的需要, 婚宴市场几乎处于停滞状态。随着 疫情防控形势持续向好,扎堆办婚 宴成为一个市场现象。不过需要提 醒的是,虽然大家都看好商旅市场, 但因上半年受疫情影响,企业生意 下滑,势必会控制成本,因此,还是 要理性看待酒店市场,合理调整价 格,做好服务,争取客源。

抓住机遇更好表现

记者在采访中发现,不少酒店已 经开始设计下一个活动主题,以期吸 引更多客人。"今年十一假期让酒店 行业普遍感受到暖意,我们需要以乐 观而积极的心态看到目前我国内循 环经济下的利好局面。"四川大学旅 游学院教授李原说,酒店也要清醒认 识到,尽管十一市场的繁荣令人欣 喜,但总体来说也只恢复到去年同期 的70%左右,市场要实现完全恢复, 还需要行业继续努力,所以酒店仍然 要拿出打"持久战"的战略意识。

从行业角度来看,李原认为,酒 店需要改变传统产品的生产模式, 用"酒店即目的地"的思维,重新规 划产品形态,形成场景性体验项目, 贴近消费需求变化。同时,也需要 用精细化经营思维开发市场。

从收益管理的角度出发,祖长 生建议,在这个时期,酒店要合理运 用好客房价格的杠杆,并做好现有 库存的预订工作。针对现有的产 品,酒店可以因地制宜做好促销活 动,避免低价竞争,提高酒店在市场 中的竞争力。此外,提高本地客源 消费也是增收的方式之一,因此,酒 店可以从调整餐饮产品入手,让其 更符合本地市场。酒店也可以考虑 推出主题化产品拉动消费,如推出 电竞主题客房、电影主题客房等。 对于商务市场,酒店则可以用一些 捆绑销售的方式吸引变得精打细算 的企业,如将会议室和会议餐一起 打包销售等。酒店应抓住时机,拿 出有亮点的产品。同时,还应实现 节流,做好成本内控和监督工作。

李彬提醒道,常态化疫情防控 下,消费者对酒店卫生的要求越来 越高。守住健康卫生安全是酒店经 营的底线,不能"失守"。在这个基 础上,酒店可以考虑消费趋势的新 特点,做一些产品和服务的创新研 发,拓展周边游、自驾游、团队培训、 企业团建等市场。"挑战永远和机遇 并存,谁能够勇于创新,找到适合自 己的发展之路,谁就有望成为最后 的赢家。"



禾木村的"民宿+"形式是新疆民 宿发展的一个缩影。新疆维吾尔自 治区文化和旅游厅市场管理处李小 虎表示,新疆各地、州、市的民宿产业 如雨后春笋迅速增长,截至目前,新 疆共有民宿4555家,床位数76803张, 形成了"民宿+文化""民宿+星空" "民宿+养生""民宿+采摘""民宿+酒 庄""民宿+影视基地"等多种"民 宿+"产品,可以满足不同游客群体的 多元需求。

规范化建设促进良性发展

十一期间禾木村河畔客栈花园 里游人络绎不绝,这里的女主人古丽 娜儿·木塔力甫忙碌不停。"住宿接待 已经恢复,十一前就已满房了。"古丽 娜儿·木塔力甫说。

河畔客栈是一家花园式的民宿, 2017年初建时,为了扩大规模,多建 了不少房屋,对周边环境造成了损

新疆民宿向规范化发力

□ 王思超 文/摄

"2019年,新疆新建旅游民宿2760 家,新增床位数 28298 张;2020年,新 疆新建旅游民宿1795家,新增床位数 28505 张。"在日前召开的新疆全区旅 游民宿现场交流会上,一组数据反映 了两年来新疆旅游民宿发展的速度, 而取得如此速度的基础,是新疆强有 力的旅游兴疆战略。特别是近年来, 新疆维吾尔自治区党委、政府高度重 视旅游业发展,将民宿作为乡村旅游 的重要组成部分,将乡村旅游作为扶 贫攻坚的重要抓手,新疆旅游民宿遍 地开花,形成了集乡村度假、景区依 托、农业观光、民俗文化等不同类型于 一体的旅游民宿发展格局。

政策给力资金到位

为大力发展民宿,新疆各地纷纷 制定出台了一系列支持政策。其中 阿勒泰地区制定《促进民宿业健康发 展的指导意见》,布尔津县制定《民宿 服务业管理办法》,昌吉回族自治州 出台了《昌吉州旅游民宿管理办 法》,安排州级财政千万元资金推进 旅游民宿建设。伊犁哈萨克自治州 也积极争取自治区旅游民族奖补资 金,带动各县市1.5亿元资金发展民

克拉玛依市乌尔禾区西部乌镇景 区毗邻世界魔鬼城,是著名的影视外 景基地。近年来,克拉玛依市围绕西 部乌镇,打造了颐中小院、海棠别院、 玫瑰花园等3处具有特色的乡村民 宿。2019年,仅这3处乡村民宿的营 业额就达到了498万元。

克拉玛依市文化体育广播电视和 旅游局负责人表示,克拉玛依市计划 将乌尔禾区作为旅游民宿建设试点 地区,拉动克拉玛依市小拐乡、独山 子区独库公路大本营等地的民宿建 人,但是因为疫情防控需要,观看演 更深层次、更高质量、更优供给的方 设,让克拉玛依市的民宿成为有规 模、具特色的旅游吸引物。

吐鲁番市高昌区亚尔镇的雅尔的 花园民宿是个集采摘、游学、沙疗、娱 乐为一体的民宿文创基地,目前已被 自治区文化和旅游厅评为"自治区级 精品民宿"

吐鲁番市文化体育和旅游局党组 副书记、局长吾买尔·阿不都拉说,吐 鲁番市已针对民宿做出了产业专项 规划,制定出台了地方民宿评价标 准,评出当地的"金牌民宿"2家、"银 牌民宿"3家。2019年,吐鲁番市旅游 民宿接待游客44万人次,就近解决、 带动就业1万余人,旅游民宿已成为 发展全域旅游的"靓丽名片"。

"民宿+"呈现多元态式

金秋的新疆喀纳斯景区禾木村, 层林尽染,整齐排布的木楞屋显得格 外美丽。

位于禾木河桥西不远的桃园山庄 民宿外观古朴自然,内部却充满现代 时尚的气息,极具特色的咖啡厅吸引 游客纷纷拿出手机拍摄,有的游客还 拍录短视频,发到网上。"我们正在打 造的是'民宿+咖啡吧',很多游客都 愿意来这儿拍照,这里已经成为知名 的网红打卡点。此外,民宿旁边还有 一家'新疆礼物·禾木喀纳斯文创旗舰 店',这让我们有了文化优势,我们也 因此设计打造了'民宿+文创'产品。" 民宿主人石华平说

禾木村不止有"民宿+咖啡吧" "民宿+文创",还有"民宿+文艺"。 村里有一座百年老屋民俗文化园,有 歌舞表演、民俗风情展示,村里依托 民俗园建设了民俗特色民宿,每年旅 游旺季到这里的游客络绎不绝。该 民俗文化园负责人孙德彬说,十一假 日期间民俗特色民宿客房爆满,还有 不少旅行社打来电话询问文化演艺 安排。目前文化园一天可以接待500 出的观众每场不能超过50人,因此我 们考虑将演出改到空旷的场地进行。

了恢复,按照统一的规划,只留了7 个房间作为客房,将更多的空地让给 了依河而修的花园,游客可以在花 园里散步,欣赏禾木的四季景色,宽 敞的花园成为禾木村民宿的一大亮

河畔客栈每间民宿的门前都有 一个"住房安全等级明白卡","明白 卡"上显示了房屋建设的时间,安全 等级等信息。"虽然只是张小卡片,却 能让游客感觉在这家民宿住得安心、 放心。"李小虎说,布尔津县住房和城 乡建设局对禾木村计划建设民宿的 房屋进行了安全性认定,并联合消防 等部门颁发"住房安全等级明白卡", 确保了旅游民宿的规范和安全。

阿勒泰地区文化体育广播电视 和旅游局局长刘克川说,按照"保护 生 态、因 地 制 宜、彰 显 特 色、合 理 布 局、有序开发"的要求和"一村一特" "一村一品""一户一景"的建设思路, 阿勒泰已累计投入近5亿元,建设不 同类型的民宿1200家,直接带动就业 8000余人,间接带动就业近4万人, 旅游民宿已成为阿勒泰地区旅游的 重要支撑和农牧民就业增收的重要

新疆维吾尔自治区文化和旅游 厅党组书记侯汉敏在新疆全区旅游 民宿现场交流会上说,下一阶段,各 地各部门要深入贯彻全国乡村旅游 与民宿工作现场会精神,全面实施 旅游兴疆战略,严格落实常态化疫 情防控措施,坚持把旅游民宿放到 全区经济社会发展全局中谋划和推 进,积极探索以民宿发展助推全域 旅游的新路子,探索乡村度假型、景 区依托型、农业观光型、民俗文化型 等多类型旅游民宿发展模式,加快 旅游民宿项目建设和精准扶贫、精 准脱盆步伐。全力推动民宿产业向 向规范化发展。

上图为禾木村民宿

以旅游为载体 让城市文脉源远流长

(上接10月13日5版)

旅游为古村落保护推波助澜

博物馆记录着人们的执着与追求,光荣与 梦想,而城市文脉的另一种传承之径,就是对古 村落的保护与活化。

在佛山市3800平方公里的土地上,至今散 落着众多岭南特色鲜明、文化底蕴厚重、民俗民 风兴盛的古村落。青山绿水,青砖红瓦,幽幽古 井,袅袅炊烟,承载着岭南人共同的乡愁,这些 古村落既是维系城市价值的纽带,也是传承岭 南文化的根基。

早在2014年,佛山市就启动了古村落的活 化升级工作,第一批和第二批共30个古村落已 于2016年初完成验收,随后启动活化的第三批 也初见成效。最近出台的《佛山市古村落活化 名录》显示,佛山3366个自然村落中共有142个 古村落上榜。据悉,纳入名录的古村落中南海 区最多,达到47个;紧跟其后的是顺德区,数量 为36个;三水区和高明区的数量分别为28个和 21个;禅城区共有10个入选。

目前,佛山市已完成了40个古村落的活化 升级,按照"一村一品"、差异化发展思路,打造 各村特色文化品牌,避免"千村一面"。如禅城 区莲塘村的龙狮文化、南海区松塘村的翰林文 化、顺德区碧江村的祠堂文化、高明区深水村的 礼孝文化、三水区长岐村的长寿文化等多元文 化兼容;又如禅城区紫南村打造"渔舟唱晚,陶 艺紫南"、南海区百西村头村打造"六祖福地,禅 修百西"、顺德区碧江村打造"碧江古祠,文乡雅 集"、高明区深水村打造"礼孝深水,逸养境地"、

品牌竞艳。

自2017年至今,高明区相继完成了荷城街道 上湾村、阮西坊的活化升级,正在推进更合镇洞 心村活化升级,突出以修葺古井、古村道、古建筑 等为代表的"微"改造,用"绣花"功夫重现古村肌 理、乡贤文明。持续巩固古村落活化成果,阮埇 村、榴村(陆家)、深水村、朗锦村入选2018年"佛 山十大醉美古村",阮埇村、榴村(陆家)、上湾村、 朗锦村入选第五批中国传统村落名录。

顺德区逢简村历史文化底蕴丰厚,水乡古 村貌完整,自然环境优美。村内文物古迹遍布, 古桥、古庙宇、古祠堂、古屋、古树众多,但因饱 受生活污水和工业废水之害,古村一度失去往 日色彩。为了活化古村,当地政府实施分散式 污水处理,兴建3座生活区污水处理池和1座工 业区污水处理池,污水日处理能力达2300立方 米,被污染的河流逐渐恢复"元气"。如今,逢简 村遍种树木,绿树成荫,村民沿河而居,构建出 一幅"小桥流水人家"的美丽画卷,展现出一派

典型的珠三角水乡风情。 佛山市委副书记、市长朱伟指出,城市是人 的城市,文化是人的文化。我们要依托岭南文 化的深厚底蕴,推进文化与城市融合发展,用文 化涵养城市品位,促进城市和谐,建设高质量的

文化导向型名城。 与其他许多城市一样,古村落的升级活化 和差异化发展让旅游界看到了新的增长点,一 批文化特色古村落整合资源、完善环境之后,成 为备受市民游客欢迎的旅游景点,如以"千年水 乡、古老桥梁、宗祠文化"为特色的顺德区逢简

大最美古村落"之一的南海区松塘村,每年接待 游客累计超过80万人次;素有"长寿村"之称的 三水长岐村,通过对古村落环境再造、古建筑保 护和文化环境营造,唤醒了原生态文化,引来国 内收视率颇高的大型户外电视节目落地,声名 鹊起之时也带来大批游客。旅游业的参与让古 村落更聚人气,让乡村振兴更有看点。

几年前,一句"记住乡愁"的教诲唤醒了现 代人快节奏生活中那一份久远的乡土记忆。这 份记忆保留在故乡的土地里、保留在历史的建 筑中,更跃动在至今仍生生不息的传统村落 里。如今,人们通过旅游的形式再次走进古村 落,看到了岁月的斑斑点点,也看到了绿水青山

乡村原色文化生生不息、薪火相传

如果说博物馆之城的打造、古村落的活化 还多有各级政府的政策推动与资金支持的话, 那些遍布佛山各地的村史馆、家训馆以及众多 古祠堂的建设与保护,则更多是来自民间的力

走进佛山市禅城区紫南村的村史馆,"仁善 紫南"的气息扑面而来。十几年前,紫南村还是 南庄镇有名的贫困村。2007年以来,在退伍军 人、"中国好人"潘柱升的带领下,十年巨变,一 跃成为"全国文明村""中国十佳小康村""中国 最美乡镇"。在紫南村史馆里,棕色是土地颜 色,蓝色是天空颜色,这寓意着紫南人脚踏实 地、志存高远,也象征着紫南村既有厚重的历 史,又有美好的未来。"仁善紫南"是紫南村近年

好基础设施建设的同时,也要大力推进文化立 村、文化兴村、文化强村。

佛山好人馆、紫南书院"三馆一院"合力打造的 紫南文化园 2019年已跻身国家 3A 级旅游景区

名列"中国百强区"第八位的顺德区村史馆 建设也如火如荼,现已建成逢简村史馆、龙眼村 史馆、江义村史馆、潭州村史馆等8个各具特色 的村史馆,这其中尤以逢简村史馆人气最旺。 该馆主要是在原有古祠堂进行重新修缮和布 展,通过图文以及实物的方式生动形象地向游 客介绍逢简的历史文化和风土人情,展示内容 分为史地沿革、家族历史、经济史话、文物建筑 等主要板块,现已成为全面深入了解逢简历史 文化和风土人情的对外窗口。自2016年元旦期 间逢简村史馆正式对外开放,便成为市民游客 参观游览逢简的好去处。

据了解,佛山全市已建成村史馆101个,覆 盖了近三分之一的行政村,这些村史馆填补了 乡村文化设施短板。村史馆是新农村建设中出 现的新鲜事,也是农村精神文明建设和乡土文 化传承的新创举,佛山市村史馆建设在全省处 于遥遥领先的位置。此外,许多村史馆还结合 周边景点串点成线,打造出多条乡村旅游线路。

在佛山乡村旅游线路中,另一个好去处是宗 氏祠堂游。在这个有着4000多年历史的岭南文 化名城里,几乎每一个村庄都有一间或几间祠 堂,其中远近闻名的有位于顺德区具有600年历 史的沙边村何氏大宗祠、龙眼村梁氏宗祠、吕氏

三水区祠巷村打造"田园古村,江畔祠巷",各色 村,每年接待游客累计超过150万人次;"广东十 着力打造的一大品牌,寓意该村在发展经济、搞 宗祠、位于南海区海拔300多米的马氏宗祠、禅城 区隆庆村陈氏宗祠、高明区龙湾村林氏大宗祠、 三水区岗头村陈氏大宗祠等。这些耳熟能详的 除村史馆外,紫南村还建有由广府家训馆、 古祠堂迈着厚重的步伐从古走来,经过族人的修 缮与保护,依旧熠熠生辉,游客络绎不绝。

在西北江交汇的佛山市三水区,古祠堂超 过400座,多为独具特色的岭南广府系祠堂。白 坭镇至今仍保留着50多座明清风格的祠堂,以 陈氏大宗祠为代表,修护翻新后不但成为展示 岭南建筑、华夏祠堂文化的窗口,而且成为白坭 社会治理的典范,十多个民间协会在这里开展 活动,附近群众聚集在这里打乒乓球、练书法、 唱粤曲……实现了文化遗产遗址共享的目标。 此外,通过"古祠堂+旅游"的模式,拓展实现旅 游服务等功能,与周边景点沙围村七彩花田、创 意粮仓、粮食博物馆、中社村连成白坭文创古镇 旅游片区,打造出独具当地特色的旅游项目,让 古祠堂成为文化IP和旅游名片。在刚刚出炉的 "三水新八景"评选中,白坭文创古镇"古镇生

经济是现代城市的力量,景色是现代城市 的形象,文化则是现代城市的灵魂。只有文化 内涵丰富、发展潜力强大的城市才是魅力无穷、 活力无限的城市。

无论是古村落还是古祠堂、村史馆,都是城 市最底层的根基和文化原色,如今仍然滋养着 城市的文脉肌理,让它不断发展壮大,生生不 息,源远流长,这也是包括旅游业在内的城市建 设者、管理者和广大市民群众共同的心愿与追 求、责任与担当。

(张俊 乐婷婷)